



奋力谱写中国式现代化丰台篇章



开栏的话: 国潮灯会、庙会大集、非遗传承、冰雪嘉年华……过大年不必远行,丰台也有好去处。‘寻年味 最丰台 品质生活等你来’2024‘到丰台过大年’新春惠民文化旅游系列活动开启,涵盖游园、戏雪、亲子、文博、非遗等沉浸式体验。春节前后,在丰台像这样的活动接踵而至,欢迎来丰台体验浓浓的年味。



6大板块活动+6条旅游线路

丰台新春惠民文化旅游系列活动来啦

本报讯(通讯员 张梦媛 李晓盼)“福随祥龙至,地吉众人尊。丰涵千家乐,台承万户春。”1月26日,在农历甲辰年即将到来之际,“寻年味 最丰台 品质生活等你来”2024“到丰台过大年”新春惠民文化旅游系列活动在北京汽车博物馆正式启动。系列活动将持续至2月28日,为市民提供丰富多彩

的新春“节目单”。此次活动以“文旅+”融合为导向,以“寻年味 最丰台 品质生活等你来”为主题,统筹区内商业、文化、旅游、体育等资源,促进商旅文体消费联动,打造“1+6+6”活动框架,即1个活动启动仪式+6大板块活动+6条旅游线路。以“寻”找丰台年味和体

验丰台之“最”为主线,开展“寻新春——沉浸祈福游园”“寻至宝——探觅奇趣宝藏”“寻遗珍——遇见非遗之美”“最冰雪——乐享冬日时光”“最文艺——文化荟萃盛宴”“最饕餮——邂逅品质生活”六大板块200余项精彩内容,涵盖游园、戏雪、亲子、文博、非遗等沉浸式体验性活动,创意十足、

心意满满。为满足不同市民的过年需求,促进区域文旅消费增长,区文化和旅游局推荐了梦幻冰雪、烟火人间、轻奢度假、星光璀璨、古韵新风、非遗传承6条新春旅游线路。涵盖“吃住行游购娱”一站式体验各类文旅场所,涉及南官民族温泉养生园、北京世界花卉大观园、北京园博园、北京汽车博物馆、方庄文化艺术中心、宛平城等独具丰台特色的文化旅游景点,让游客乐“逛”丰台。

启动仪式上,特色节目轮番上演:京剧《卖水》获得满堂彩;魔术表演《幻影飞鸽》,抓人眼球、亦幻亦真;舞蹈《热情桑巴》把火爆气氛推到了顶点。活动中,丰台区文化和旅游局、商务局、文旅集团及部分景区代表分别进行了春节期间特色文旅资源推介;河北省涿州市、房山区分别进行了新春亮点活动推介。此外,现场还发布了“到丰台过大年”特色年味地图、上线丰台文旅龙年迎春微信表情包、公布了“寻年味·最丰台”集拼图兑奖玩法以及“时和岁丰·其乐融融”限量版活动印章及印章打卡活动规则。

现场还专门设置涵盖文旅推介、非遗项目、文创产品等内容的文旅市集,营造了浓郁热烈的活动氛围。丰台区旅游服务中心开展了旅游咨询日活动,发放旅游宣传资料、旅游纪念品,提供文旅咨询服务,展示了丰台区多样文旅资源;北京汽车博物馆益智馆摊位带来各类汽车益智玩具,引来不少观众驻足;古籍文创摊位展示了“福禄寿喜”艺术丝巾;颐和园之趣、艺术纸巾将传统文化和文创相结合,既“国学”又艺术。木刻摊位上,手工木刻昆仑山倒流香插,风格朴拙,大气实用。柴窑陶瓷摊位的陶瓷制品,造型典雅,充满巧思。糖画摊位,以糖为墨,以勺为笔,祥龙瑞兽,观之可赏,食之味甜。

丰台区文旅局相关负责人表示,通过此次新春文旅惠民系列活动,集中展现丰台活力向上城市形象,让群众感受有温度有品质的浓浓“年味儿”,欢迎大家来丰台过一个与众不同的祥瑞新年。(相关报道见06版)



游客围观世界公园冰雪嘉年华。赵彤摄



新春惠民文化旅游系列活动启动仪式上的舞龙表演。



参与活动的市民在文旅市集摊位咨询。张梦媛摄



绿野仙踪郊野公园里游客排队玩雪圈。原梓峰摄

河西生态科创新城建设 按下加速键

河西地区之基础篇

河西地区18项基础设施总投资约220亿元

本报讯(记者 赵智和)1月18日,“开工!”随着一声令下,地铁1号线支线正式开工建设。丰台河西地区生态科创新城建设吹响“冲锋号”,18项基础设施陆续开工建设,总投资约220亿元。构建1号线支线、14号线“黄金双轨”发展格局,还将推进交通路网卡点堵点打通,大灰厂东路(二期)、山湖路、芦井路西延等一批主次干路实现开工。此外,布局王佐220千伏变电站、青龙湖再生水厂扩建及相关污水、再生水管线任务,为河西地区高质量发展提供坚强支撑。

“目前,河西地区规划市政道路267条,总里程约400公里,其中快速路1条、主干路19条、次支干路247条。河东河西联系通道较少,区域主干路网骨架尚未形成,区域次干、支路等微循环道路规划实现率低,道路网未形成循环畅通系统。随着河西地区科创新城建设,丰台区将进一步打通河西地区交通堵点,推进主干路网建设,形成十横九纵路网格局。”丰台区城管委负责人介绍。

记者了解到,为深入推动河西地区高质量发展,充分发挥河西地区生态、空间、文化等资源优势,持续提升河西地区综合承载能力,加快形成区域“倍增追赶、合作发展”新动能,丰台区持续推进河西基础设施建设,深入研究河西基础设施贯通、优势资源互通、产业发展链通、体制机制畅通,推进城乡基础设施与公共服务一体化建设。

今年河西地区基础设施类18项总投资约220亿元,其中,地铁1号线支线项目为市重点项目,已纳入

北京市轨道交通第三期建设规划,总投资约165亿元。丰台区段自永定河东岸至青龙湖东站,线路长度约17.1公里,新建车站8座,分别为园博园西门站、张郭庄站、西二区站、后吕村站、云岗站、王佐站、民族大学站、青龙湖东站,其中张郭庄站与地铁14号线换乘,后吕村站与在建市郊铁路副中心线换乘。

丰台区住建委负责人介绍,河西地区作为北京中心城区整体发展的重要组成部分,目前,轨道交通方面河西仅有14号线,出行矛盾日益突出,急需提升河西地区轨道承载能力及服务水平。丰台区将构建1号线支线、14号线“黄金双轨”发展格局,让河西地区直接连通丽泽金融商务区、丰台科技园、金融街、国贸CBD等核心发展区域。丰台区将以“打通大动脉、织补微循环”为重点,加强河西地区与河东地区、核心区的交通联络。

2024年,要全力推进园博园项目红线外配套市政基础设施建设,共涉及6条城市支路及电力、燃气、雨水、污水、热力等配套市政管线设施。沙辛路作为京西生态公园周边“三横三纵”骨架路网中的横向干道之一,是京西生态公园与中心城区联络的主要通道,规划为城市主干路,西起京西生态公园,东至长兴路,全长约6公里,项目同步实施交通、照明、雨水、绿化、环保等工程,总投资约17.33亿元。

“加快推进李太路、崔村居住区四号路、芦井路西延、芦辛路等道路建设,完善区域规划骨架路网系统,改善区域交通出行环境,满足区域城市化进程需要。”丰台区城管委负责人介绍。

在全力推动河西地区路网建设的同时,2024年,丰台区将加快推进变电站建设,满足河西地区新增负荷接入需求。目前河西地区有2座220千伏变电站,为北官站和吕村站,总容量72万千伏安。丰台河西地区110千伏变电站共计9座,总容量为90万千伏安。按照“十四五”规划将新建220千伏王佐站与110千伏丰云航站楼。220千伏王佐站建成后,将满足丰台区西南部王佐镇及周边地区新增负荷接入需求,以及现状和规划110千伏变电站切改和接入需求,缓解现状220千伏变电站重载问题,优化和加强地区110千伏网架结构,提高电网运行的安全性和供电可靠性。

拟建的110千伏丰云航站楼位于京丰燃气集团厂区内南侧,该站主要为配套航天三院及周边云岗地区“三供一业”建设,建成后接入“三供一业”居民负荷约2.6万千瓦,同时未来周边科研、商业等负荷也将接入公网,预计负荷为3万千瓦,同时该站的建设可以缓解现状云岗110千伏变电站的主变重载问题,满足周边航天三院、航天十一院等重点单位供电,满足周边未来发展需求。

“今年还将推进青龙湖再生水厂(丰台)扩建项目,处理规模为1.2万立方米每天,回用水规模为2万立方米每天。丰台区将加强基础设施和环境建设投入,推进城市品质提档升级,将河西地区建设成为宜居宜业的生态科创新城,打造成为服务保障首都功能新的前沿阵地。”丰台区城管委相关负责人介绍。

精彩看点

区生态环境局荣获 全国生态环境系统先进集体荣誉

1月24日,全国生态环境系统先进集体和先进工作者表彰大会在北京召开,大会对全国生态环境系统先进集体和先进工作者进行了表彰。其中,丰台区生态环境局荣获“全国生态环境系统先进集体”荣誉称号。

据了解,全国共117个单位荣获“全国生态环境系统先进集体”称号,45名同志荣获“全国生态环境系统先进工作者”称号。此次表彰是各级生态环境部门组建近10年来首次开展的全国性表彰,是对全国生态环境系统干部队伍阶段性建设成果的集中检阅,是环保铁军干部队伍精神风貌的集中展示,也是全国生态环境保护工作成效的一次精彩展现。

(详见05版)

丰台区首个创伤救治中心成立

1月25日,我区首个创伤救治中心在中国航天科工集团七三一医院揭牌成立,这是该院继胸痛中心、卒中中心后的又一重大举措,更是响应国家卫健委加强“五大中心”建设的具体实践。该中心的成立,弥补了丰台区西部地区高水平严重创伤救治机构的空白,对于区域内应急突发事件的重大医疗救治保障和人民群众的生命健康具有重要意义。

(详见03版)